

d-na Barbara Antonescu. In fine adunarea a enunțat — după cum ne spune „Bis. și Școlă“ — următorul concludus:

In considerare, că consistoriul din Arad a fost încredințat din partea Sinodului eparhial din anul curent, a stării, ca câtă mai curând să înființeze și activeze o școală de fete cu internat în Arad, care scop îl urmărește și această reuniune, și în considerare, că înființarea unei astfel de școle este urgentă reclamată de trebuințele de cultură și educaționale ale nemului românesc din acele părți, adunarea generală avizează comitetul reuniunii a intra în pertractare cu consistoriul din Arad în această afacere și a conlucra și din partea sa la realizarea acestui scop, dându-i tot-odată autorisarea, ca să poată spesa spre acest scop din averea reuniunii sumele ce vor fi de trebuință.

Fonduri de pensii pentru preoți. Un preot român din diecesa Gherlei, într-o corespondență adresată nouă, pledează pentru înființarea de fonduri de ajutorare ori de pensii pentru preoții prea rău dotați ori invalizi și pentru preotesele v. d. în toate diecesele române, în care până acum nu există asemenea fonduri. „Să înființăm fonduri diecesane sub administrația preoților rurale“, — dăce numitul preot, — „Să dăm fie-oare preotului câte-o anumită sumă anuală spre acest scop, și decât noi nu ne vom bucura de rodele acestei munci a noastre, cel puțin următorii noștri nu se vor mai plânge asemenea nouă, er noi când ne va suna ora morții ne vom pute despărți mai mângâiați, căci familiile nu ni le-am lăsat chiar numai așa, în voia întâmplării.“

Inlocuirea limbii grecesci. Într-o anchetă ținută la ministeriul ung. de instrucție s'a hotărât, ca în locul limbii grecesci să se învețe mai intensiv, pe baza cetirei autorilor, literatura ungrăscă; s'au desemnat autorii greci, care au să fie cetiți în traducere ungrăscă, și s'a admis și biografia și caracterizarea activității celor mai distinși dintre ei (Homeru, Tucidide). Desemnul liber se instrueză în toate patru clasele superioare, geometria descriptivă numai în cele două clase din urmă.

Purtarea titlului de ingineru s'a regulat astfel de ministeriul instrucției în înțelegere cu celelalte ministerii interesate: Titlul de „ingineru diplomat“ sunt îndreptățiți a-l purta numai aceia, cari au obținut o diplomă înainte de 1850, ori cari după 1850 au obținut absolutoriu ori o diplomă seu dela universitate, seu dela politehnică, pe când aceia, cari au ascultat acolo numai specialități singuratie, au să poarte numai titlul de „ingineru“. Aceia, cari înainte de 1880 au obținut diploma de geometri la politehnică Iosif, au să poarte titlul de „geometru diplomat“. In fine și funcționarii aflați în serviciul statului ori municipiului, însărcinați cu agende tehnice, chiar de ar avé calificare tehnică, au să poarte titlul de „ingineru“ numai câtă timpă provédă serviciul tehnice, cu care sunt însărcinați.

Furtună mare. Vineri în săptămâna trecută s'a descărcat asupra Bucureștilor o furtună grozavă. Tunetele și fulgerile urmau unul după altul, vântul sufla violent și ploia, amestecată cu grindină, cădea șirioie. Stradele se transformaseră în parae, așa că se înfățișa capitala ca inundată. Furtuna a pricinuit stricăciuni mari în parcuri, în grădini, rupându arbori, și chiar la edificii. In provinciile pagubele sunt enorme, mulți agricultori sunt ruinați, căci grindina, în greutate până la 100 grame, a nimicit multe recolte. In Câmpulacooinei din Bucuresci nisce ruine s'au deremat omorind cinci copii, er alți

copii au fost găsiți inecați în șanțurile șoselei ce duce la Colentina, la cărămidăria dela Colentina au fost omorâți patru lucrători, dărâându-se un șopron peste ei. Nici bătrânii nu și aducă aminte să fi mai apucată o asemenea furtună.

Reforma calificării profesorilor de gimnastică. Ministrul de instrucție, Albin Csaky, a conchiemat în ministeriul de instrucție publică pe ziua de 16 a l. c. un consiliu special în care s'a pertractat chestiunea calificării profesorilor de gimnastică. Conferința i-s'au pus următoarele întrebări: 1) De ce organizațiune să fi institutul de gimnastică, care se va înființa, pentru calificarea profesorilor de gimnastică? Să se organizeze în senul vre-unei reuniuni seu în mod de sine stătător? Individii ce fel de pregătire și etate trebuie să aibă pentru a pute fi primiți? Câtă timpă să dureze cursul de instrucție? Ce fel de obiecte și în ce estensiune să se îmbrățișeze institutul? 2) Pe lângă institutul de calificare, ce se va înființa pentru profesorii de gimnastică, se va mai simți trebuința deschiderii cursurilor suplimentare de gimnastică? Dacă da, câtă timpă să dureze și de ce organizațiune să fi? 3) Cursurile de câte trei ani ce s'au înființat în pedagogiile de stat civile din Budapesta pentru calificarea învățătorilor și învățătoarelor dela școlile civile sunt ore a se mai susține și nu reclamă îndreptări în vr'o privință? 4) Ce fel de dispoziții sunt necesare a se lua în pedagogiile pentru învățătorii și învățătoarele școlilor populare pentru ca învățătorii și învățătoarele dela școlile normale să poată câștiga o instrucțiune și calificățiă conformă esigintelor instrucției gimnastice în școlile normale? Este de ajunsă timpul, ce s'a luat spre acest scop în programul preparanților de stat? Este de dorit ca din considerarea stării instrucției gimnastice să se facă deosebire nominală între institutele de instrucție și dela acei învățători, cari cu privire la gimnastică sunt calificați în institute necorespunzătoare, să se ceră a se supune la un deosebit examen de gimnastică? In fine ministrul dăce, că afară de aceste întrebări, mai pot forma obiectul consultării și alte întrebări, ce stau în legătură cu acestea.

Ministrul Csaky in Clușiu. „Kolozvár“ dela 16 Iunie ne spune, că ministrul de instrucție contele Albin Csaky a sosit la 15 Iunie n. în Clușiu în cel mai strict incognito. Făia ungrăscă într'un raport dăce, că ministrul Csaky a cercetat toate institutele culturale, examinându și cele mai mici amănunte. Numai a doua și dimineața s'a lătit vestea în Clușiu, că a sosit ministrul. „Kolozvár“ spune, că d-lu Csaky nu este îndestulit cu încăperile universității, despre care se fi dîș, că în interiorul ei nu poate să umble omul sigur, decât cu o chartă și că până și studenților crede, că li-e greu a afla sala în care au să asculte prelegerile.

Școlile de învățacei. In urma unei ordinațiuni a ministrului de comerț se trag la răspund și se pedepsesc după § 4, art. de lege XXXVIII pentru neglijență în vizitarea școlilor și acei învățacei, cari nu locuesc la stăpâniilor, ci acasă în familii.

Versare de apă. Duminecă noaptea spre Lună, în urma ploii celei mari, s'a rupt stăvilarul canalului Timiș din sus în Dêrste și apa a inundat locul până la stația căii ferate, pricinuid mari pagube în sēmănături și stricăciuni la traseu. Câteva case de lângă stația stau în apă.

Oficiul poștal din Tusnadu a început la 16 Iunie n. a funcționa pentru

timp de trei luni. Oficiul primesce și predă scrisori și pachete de tot felul, primesce și imănază telegrame, primesce și plătesce depuneri la cassa poștală de păstrare. Intre Tusnadu și St. Martinu ein Ciucu și între Tusnadu și Sepsisângeorgiu circula în fă-care și căruțe de poște.

Judecată la mörte prin ștrângu. Tribunalul din Comorn, după o pertractare de două zile, a judecat la mörte prin ștrângu pe ucigașul János Pöcze, care a omorât pe mamă-sa și pe soră-sa.

Pregătirile electorale în Bucovina.

Din Cernăuți se scrie între altele lui „N. fr. Presse“:

Pregătirile electorale pentru viitoare alegeri nou de deputați în dieta bucovină oferă ad un tablou mai tist ca totdeuna, din cauza machinațiunilor electorale, care fac să se dică, că deputații mai mult se numesc, decât se aleg. Comitetul central electoral dietal desemneză simplu pe cei mai mulți deputați dietali și i impune alegătorilor. La alegere se mai folosesc și cunoscutele mijloce ale puterii. De altă parte boerii autochtoni s'au unit de astă-dată cu marii proprietari poloni și au încinsu cu iubirea loră fericitoare mai toate cercurile electorale ale Bucovinei. De faptă acest comitet al țării constătoru din marii proprietari de naționalitate română și polonă de rëndul acesta nu s'a mai mărginit la pregătiri electorale în propria lui tabără, adică în curia marei proprietăți secundă, care, precum se scie, are să trimită în dieta opt deputați, ci a hotărât a și estinde activitatea și asupra celor două spră-dece cercuri electorale rurale, ba chiar și asupra orașelor în Bucovina, cu singura excepțiune a capitalei țării, Cernăuți, pe care fiind cuprins de marinișă, a lăsat o liberă hotărâre a alegătorilor. Cercurilor electorale rurale în număr de două spră-dece li-s'au pus pe listă candidați ori marii proprietari naționali, ori funcționari politici alipiți loră cu totă inima. Rutenilor, cari facu peste 47 (?) procente din populațiunea Bucovinei, li-s'au lătat în această listă trei locuri. Adevărați reprezentanți ai țărănilor, de cari erau pe la 1870 șese în dietă, nu se vor vedé nici de aci încolo.

Acastă espunere a situațiunei în Bucovina, relativă la pregătirile pentru alegerile dietale, e atât de confusă, încâtă numai atăta poți deduce din ea, că Rutenilor nu le convine unirea marilor proprietari români cu cei poloni.

O adunare a Cehilor tineri.

In Praga s'a ținut la 13 Iunie o adunare a Cehilor tineri, la care a participat multă lume. Președintele clubului Cehilor tineri, profesorul Tilscher, deschise adunarea cu o vorbire, în care arată, că s'au găsit fi ai poporului ceh (adecă Cehii bătrâni), cari au vrut să lă jertfescă pe acesta. Din norocire însă a fost de față în dietă o grămăjoră de adevărați reprezentanți ai poporului ceh, cari au fost consoci de datoria loră și n'au uitat, că e vorba de existența poporului loră. Acum nu mai e nici un Ceh, care să nu scie, că pactul e un pericol, în contra căruia poporul trebuie să și adune puteri noi și să și făurescă arme noue. Pentru acăsta s'a convocat adunarea.

Deputatul dietal și profesorul Blazek arată, că guvernul Taaffe e mai rău decât guvernele de mai nainte credinciose constituțiunei. Dovadă pactul și ordonanțele guvernului în chestiunea limbii și a școlilor. In dietă Cehii bătrâni au ștersu din program dreptul de stat și încoronarea. (Strigăte de: Pereat!) Folosind slăbiciunea Cehilor bătrâni, cari și-au perdut creditul și au ajuns să adune fărimiturile (Strigăte:

Bușine să le fiă babaliciloră și lacheiloră cehi bătrâni), contele Taaffe li-a făcut Germaniloră concesiuni. Dêr pactulă numai atunci se poate săvârși, când punctațiunile mulțamesc pe amândouă naționalitățile.

Dr. Bzrad adv. in Deutsch-Brod atacă violent politica lui Rieger și aprobă în numele populațiunei rurale purtarea deputaților cehi tineri; deputatul Dr. Engel arată situațiunea politică.

S'a luat apoi unanimă următoarea rezoluțiune: Deputaților cehi tineri li-se exprimă mulțamită pentru purtarea loră în dietă; totodată se exprimă părerea de rău, că deputații cehi bătrâni nu și-au depus mandatele. Adunarea așteptă cu încredere, că acăsta se va întâmpla în cel mai apropiat timp ori că deputații cehi bătrâni, avându în vedere situațiunea politică actuală, vor intra în clubul Cehilor tineri.

Corespondența „Gaz. Trans.“

Sătmaru¹⁾, 13 Iunie 1890.

In Nr. 118 alu „Gazetei“, sub titlul: „Chestiunea metropolei comitatului Satu-mare“, d-lu L. M. invită pe membrii români ai representațiunei comitatense, ca la congregațiunea din 12 Iunie să voteze pe lângă Carei, și nu pe lângă Sătmaru. S'a și ținut adunarea memorabilă, dêr propunerea Careienilor, ca „chestiunea metropolei“ să nu se admită la ordinea zilei, s'a respinsu cu 316 în contra a 187 voturi, și apoi s'a decisu mutarea reședinței comitatense dela Carei la Sătmaru cu 315 în contra a 21 voturi. — Careienii adecă, vedându și minoritatea, nici n'au votat mai încolo.

Maioritatea membrilor români prezenți a votat în favoarea Sătmarului. Interesul public justifică pe deplin votul majorității. Opidul Carei e situat în marginea comitatului, și numai influința sumetilor conți de Károlyi a isbitut a ține acolo de un secol și jumătate reședința comitatensă, într'un oraș atăt de inferior rivalului seu.

Totuși decât în Carei ar fi o coloniă română, ce și păstrează limba, relegea și datinile străvechi, și unde ar fi posibilă o dezvoltare romănescă, nici un Român n'ar pute vota, după cum votase majoritatea. Durere, însă, Românismul în Carei stă încă mai rău, decât în cetatea lib. reg. a Sătmarului. — Desnaționalizare și aici, și acolo!

Așaderă întrebarea poate fi numai aceea, că Românime esterne din comitat unde i-ar fi mai aproape, mai îndemână v.-comitele, sedria orfanală, direcțiunea financiară, oficiul tehnic de stat; eră membrilor locului adunărilor? — Nesmintit că in Sătmaru. Apoi unde se află măestri mai mulți, mai buni, comercianți mai numeroși și mai bogat provéduti, tîrguri mai dese și mai bine frecventate? — Nesmintit, că in Sătmaru. Unde sunt mai multe și mai renumite institute de învățamēt? — Nesmintit că in Sătmaru. Tribunalul reg. și așa e aici și nu la Carei; aici a fost până la organizarea din anul trecut și direcțiunea financiară a 5 comitate.

Dêră de Sătmaru se legă reminiscențe dureroase, dăce d-lu L. M. Aici s'a înființat societatea Szechenyi-ană. — Este adevărat. Inse vestita contribuțiune culturală de 1% s'a votat la Carei, la propunerea contelui Stefanu Károlyi. Și acei patru Români, cari au votat în contra acestei contribuțiuni, au fost diu Sătmaru, de lângă Sătmaru și din Baia-mare, — eră nu din Carei, seu de lângă Carei, măcar că mai mulți Români mari locuesc tocmai în pragul Careilor.

Suum cuique. Orașul Sătmaru in

¹⁾ Intre partisanii Sătmarului și între aceia, cari ceru Carei-mari ca metropolă a comitatului s'a încinsu o luptă înveșunată. Intre Români încă au fost deosebiri de păreri în privința acăsta, de aceea urmându principiului „audiatr et altera pars“ dăm loc corespondenței de mai sus. — Red.

mai multe rânduri s'a arătat de foarte netolerant în privința națională.

Să fim însă drept. Ore când cu multă pomenitului proces al părintelui V. Lucaiu mai o săptămână întregă se accentuă cu atâta bărbăție caracterul românesc al celorlalte citați, s'au veniți de bună voie la pertractările acele, întemplantu-i-s'a cuiva mai mică scădere din cauza folosirii limbii române?)

Scim și aceea cu toții, că orașul Sătmăr — ce nu se va fi întemplantu pe airea — plătesce din cassa comunală pe preotul român cu 600 fl., pe cantorul învățător și alți 3 învățatori români — 2 în oraș, 1 la vile Sătmărului — cu câte 500 fl. la an, totu orașul le dă cuartir și banii de cuartir și lemne de foc în abundanță; — scim, că pământurile folosite de preot, cantor, tēt (crisnicu s'au clisieru) tōte-sū din ale orașului, și deși acuma 'sū intabulate pe biserică, totuși chiar și contribuțiunea acelora o plătesce orașul.

Dreptu, că medalia acēta are partea sa rezervă, și prea tristă. Că adevărat în școala română din orașu limba de propunere este cea maghiară. Dără nu tocmai din vina orașului, ci mai mult din vina populației gr. cat. mixte — română și rutenă — și a unora din foștii preoți, d. e. a rusului maghiarou Guloics. Căci nu de eri de alaltă-eri, ci de pe când nu s'au fostu ivitū încă tendințele de maghiarizare, adevărat din bătrâni ni-e totu ungurescă școala normală și adunările bisericesci.)

Numai în biserică avem mângăierea de a auzi limba românească.

Așa însă, după cum au fostu omēni noștri de aici — mai multu greco-catolic decâtu români — n'au prē avutu de a se plânge în contra orașului.

Și adī se amintesc, că înainte de 1848 timpū îndelungatū primarul orașului a fostu unu Român gr. c.: Petru Papp. Și așa a fostu și protonotariu: Somlyai, care a ajunsu a fi și deputatū orașului. După 1867 a fostu în două rânduri ablegatū orașului: Ioanū Kiss, Român din Chiorū, trecutū însă la confesiunea reformată.

Sub provisoriu și la începutul erei constituționale au fostu doi senatori gr. c.: Heletya și Sándor, dintre cari celū dintăiu era Român dechiaratū. Și adī e gr. cat. unulū dintre senatori, așisiderarea-sū gr.-catolic: pădurarulū, doi oficianți de contabilitate, unu executorū, unu cancelistū, doi vânători. Firesce, dintre aceștia nu vorbesce mai nicī-unulū bine românește.)

Abstragēndu dela cestiunea limbii, vina stărei deplorabile, în care ne aflăm, este în parte mare sērăcia noastră și puțina trăinică, ce o dovedimū. Așa d. e. în reprezentațiunea orașului nu este nicī unu Român. Dēcă amū sta mai bine materialicesce, ar fi baremi cățiva viriliști. La comitatū între cincī-șese sute de membri suntū cam 10 viriliști români și la 30 membri aleși. Pe când iudovii suntū viriliști și aleși la oaltă 85—90. Așa apoi sē nu se mire d-lū L. M., că la alegerile comitatense n'au reeșitū decâtu unu protopretorū (d. Vas. Indre din Șomcuta mare) și unu pretorū (Szabo) dintre Români. (Altoam chiar dintre Unguri au reușitū aprōpe numai rudeniile șpanului.)

Și apoi în fața numărului de totū micū al membrilor români și alū numărului colosalū al membrilor neromâni sē nu hasardeze d. L. M. de altădată afirmarea, că reușirea vice-comitelui „numai voturile Românilorū o-au mijlocitū“. Și în fața intereselor generale sē mai slăbescă cu veleitaea de a an-

2) Raporturile, ce le-amū primitū atunci, nu vorbiau așa. Red.

3) E tristū, că nu s'au făcutū și până acuma pași pentru restituirea limbii românești în școala și în adunările D-Vōstră bisericesci. N'aveți de gândū s'ei faceți nicī în viitorū? Red.

4) Va sē dīcă greco-catolicū o ducū binișorū, numai Români o ducū rēu!! — Tristū de totū! Red.

gaja pe toți membrii români... pentru sprijinirea Careilorū. — Incă câte-va vorbe în genere:

Suntemū noi 100,000 Români în comitatū, dără nu suntemū în stare sē trimitemū decâtu o mână de omēni de ai noștri în reprezentațiunea municipală. Pe când și după sistemul politicu nefavorabilū de adī de pututū s'ar putē scoțe baremi din urnă cu multū mai multū, dēcă d. e. comunele n'ar alege după comandă și pentru vinū și vinarsū pe notarii maghiari și evrei, pe dirigētorășii și domnașii de Ungurū,—ciși-arda voturile pentru Români. Inșē de o parte lipsa de trecere înaintea poporului, ori lipsa de independență materială, ără de altă parte lipsa de creștere și disciplină națională ne impedează la totū pasulū; — și ce e mai tristū, aceste rele nicī nu se vorū putē înlătura cu una cu două, și mai alesū nule vorū curma acele nicī orașul Sătmăr, dără nicī contele Károlyi; ci numai: sādirea spiritului de întreprindere între noi, lătirea cunoscintelorū practice, dedarea cu lucrarea întinsū, vieța prēzū și cruțatōre, și apoi conlucrarea frătēscă, luminatū și perseverantū. Așa dără ne vomū putē crea noi Români o pozițiune materială și politică mai demnă.

Dără încată pentru unele forme ale vieței naționale și chiar și pentru limbă, unele părți din comitatul nostru și atunci fōrte cu greu vorū putē imitați ținuturile române mai fericitū situate, pentru-că după dīcala francesă: „La lisiere est pire que le drap“ = marginea pănurei e mai rea decâtu pănura; ără noi suntemū aici tocmai în marginea României.)

i — — u.

Regularea averilor năseudene.

Protocolū

(Urmare).

Deōre-ce însă în urma unorū casuri, ori întâmplări estraordinare față de comerțul de lemne pōte obveni și aceea, că din venitul curatū de pe deca ani pretensiunea erariului sē nu se pōtă acoperi pe deplinū, așa priu înțelegere comună pentru casulū acesta se statoresce ca începēndu dela 1 Ianuarie 1901 din venitul pădurilor administrānde cumulativū în prima liniă sē se acopere dările erariale, comitatense și comunale, apoi speșele de administrare și exploatare, ăr ce va rămānē după acoperirea acestora ca venitū curatū, sē se împartă în două părți egale, din care jumetate sē se întrebuițeze pentru acoperirea sumelorū anticipatē de erariulū regiu, ăr cealaltă parte jumetate sē se estrādea comunelorū numite în punctulū IV, observāndu-se totū-odată, că în casulū acesta ratele împrumutelorū amintite în punctulū 4 se vorū acoperi din cometița respectivelorū comune.

În urmă pentru casulū dēcă suma anticipatā br. Kemeny Domokos et cons. precum și suma din punctulū III anticipatā advocaților s'ar putē replăti și înainte de deca ani, atunci venitul curatū ce va rămānē după acoperirea tuturorū dărilorū, a speșelorū de administrāți și de exploatare, precum și după solvirea ratelorū din împrumutele contrase cu aprobarea mai înaltă în scopulū pregătirei planurilorū de economisare, se va împărți numai decâtu în sensulū citatului proiectū de lege respective în sensulū aducēndei legi între comunele proprietare.

7. Sentințele aduse în procesulū de evicțiune intentatū de erariulū regiu ca actorū cu acțiunea sa prezentatā la tribunalulū regiu din Bistrița în 24 Ianuarie 1885 sub Nr. 312 contra tuturorū comunelorū din fostulū districtū alū Năsēudului, apoi contra fondului scolasticū și de stipendiā pentru de a suporta urmările procesului intentatū de familia Kemeny, se susținū până atunci în valōre de dreptū, până când sumele anticipatē de erariulū regiu pe basa acestei împaciuri atātū Br. Kemeny Domokos et cons. cātū și numitorū advocați se vorū replăti pe deplinū din venitul curatū alū pădurilorū comunelorū din fostulū districtū alū Năsēudului administrānde cumulativū din partea statului.

7) Tocmai pentru aceea ar trebui cu toții sē stăruiim din rēspūter, ca sē se fortifice marginile acestea ale României. — Red.

V. Prin contractulū ddo. 12 Martē 1872 transpunēndū erariulū regiu dreptulū de proprietate la terenulū montanū alū Rodnei pe fondulū scolasticū centralū și de stipendiā alū districtului Năsēudū, și-au condiționatū tot-odată, că dēnsulū sē fiă îndreptățitū de a putē folosi acestū terenū pe lângă o arendă anuală de 25 cr. pentru fiă-care jugerū până atunci, până când va voi a continua exploatarea baiei. Acestū terenū montanū mēsurāndu-se de inginerulū Iosifū Kopp sub conducerea comisariului regimentalū esmistū anume spre acestū scopū a comitelui supremū George Pogány, s'a statoritū cu 3701 jugere castr. de care s'a mai ținutū în terenulū scaldei „Valea Vinului“ cu suprafață de 4 jugere cedatū asemenea în proprietatea fondului scolasticū.

În urma rezoluțiunilor tribunalului regiu din Bistrița ddo. 11 Maiu 1889 Nr. 1769 și ddo. 6 Iulie 1889 Nr. 2307 localisāndu-se de nou acestū terenū montanū, cu ocaziunea oculațiunei judecătorești susceptū în 18 Iulie 1889 și dīlele urmātore, s'a statoritū prin comisiunea judecătorească esmistă, că pe basa schițelorū de localisare alăturate la acelu protocolū, apoi pe basa operatului de mēsurare și a conspectului de identitate pe venitorū va avē sē formeze numai unū corpū funduarū și în următorul modū:

1. Din parcela Nr. top. 7 susceptū în prot. fund. Nr. 1 partea II-a a comunei Năsēudū se escindēază unū terenū de 156 jugere 704 orgii pātate, și unindu-se cu terenulū montanū în unū corpū funduarū sub Nr. top. nou 7/1 se va intabula ca dreptū de proprietate pe numele erariului v. în unū nou protocolū funduarū, ăr restulū din acea parcelă cu 68 jug. 894⁰ se va lāsa însă și mai departe în protocolulū vechiu funduarū alū comunei Năsēudū.

2. Din parcela Nr. top. 1, susceptū în protocolulū fund. Nr. 1 partea IV-a a comunei Feldru se escindēază unū terenū de 383 jug. 514⁰, și unindu-se cu terenulū montanū în unū corpū funduarū sub Nr. top. nou 1/1 se va intabula ca dreptū de proprietate pe numele erariului regiu în unū nou prot. funduarū, ăr restulū din acea parcelă cu 102 jug. 1086⁰ însă se va lāsa și mai departe în protocolulū vechiu funduarū.

3. Din parcela Nr. top. 8 susceptū în prot. fund. Nr. 1 partea II-a a comunei Sāngeorgiulū românū se escindēază unū terenū de 337 jug. 1538⁰ și unindu-se cu terenulū montanū în unū corpū funduarū sub Nr. top. nou 8/1 se va intabula cu dreptū de proprietate pe numele erariului regiu în unū nou prot. funduarū, restulū din acea parcelă cu 38 jugere 905⁰ însă se va lāsa și mai departe în protocolulū vechiu funduarū.

4. Din parcela Nr. top. 6050 susceptū în prot. fund. Nr. 261 a comunei Rodna vechiā se escindēază unū terenū de 36 jug. 1065⁰, și unindu-se cu terenulū montanū în unū corpū funduarū sub Nr. top. nou 6050/1 se va intabula cu dreptū de proprietate pe numele erariului regiu în unū nou prot. funduarū, restulū din acea parcelă cu 38 jugere 905⁰ însă se va rămānē și mai departe în protocolulū vechiu funduarū.

5. Mai încolo parcelele susceptē în cartea funduarie pentru comuna Rodna vechiā partea 1, în prot. Nr. 809 Nr. top. 5946/1, în prot. Nr. 750 Nr. top. 5946/2, în prot. Nr. 751 Nr. top. 5947 și 5948, în prot. Nr. 762 Nr. top. 5949, în prot. Nr. 762 Nr. top. 5966/1, în prot. Nr. 763 Nr. top. 5966/2, în prot. Nr. 757 Nr. top. 5967, 5954 și 5955, în prot. Nr. 753 Nr. top. 5950, în prot. Nr. 754 Nr. top. 5951, în prot. Nr. 755 Nr. top. 5952 și 5956, în prot. Nr. 756 Nr. top. 5953, în prot. Nr. 758 Nr. top. 5957, în prot. Nr. 759 Nr. top. 5958 și 5960, în prot. Nr. 760 Nr. top. 5959, în prot. Nr. 761 Nr. top. 5963, în prot. Nr. 809 Nr. top. 5964, 5965 și 5969/1, în prot. Nr. 810 Nr. top. 6035 și 6051/1, în p. ot. Nr. 811 Nr. top. 6036, 6037/1, 6038 6044 și 6046, în prot. Nr. 797 Nr. top. 6037/2 în prot. Nr. 798 Nr. top. 6037/3, în prot. Nr. 799 Nr. top. 6037/4, în prot. Nr. 775 Nr. top. 5992, în prot. Nr. 800 Nr. top. 6051/21, în prot. 801 Nr. top. 6051/22, în prot. Nr. 795 Nr. top. 6062/1 și 6063/1, în prot. Nr. 796 Nr. top. 6062/2 și 6063/2, în prot. Nr. 794 Nr. top. 6058, 6059, 6060 și 6061, în prot. Nr. 793 Nr. top. 6055/3, 6056 și 6057, în prot. Nr. 791 Nr. top. 6053, 6054 și 6055/1, în prot. Nr. 792 Nr. top. 6055/2, în prot. Nr. 765 Nr. top. 5972, în prot. Nr. 766 Nr. top. 6973 și 5974, în prot. Nr. 826 Nr. top. 5982, în prot. Nr. 770 Nr. top. 5983 și 5984/1, în prot. Nr. 771 Nr. top.

5984/2, în prot. Nr. 774 Nr. top. 5990/1 și 5989, în prot. Nr. 775 Nr. top. 5991, în prot. Nr. 776 Nr. top. 5993 și 5994, în prot. Nr. 780 Nr. top. 5999 și 6000, în prot. Nr. 784 Nr. top. 6009 și 6010, în prot. Nr. 810 Nr. top. 6011, 6012, 6013, 6014/1, 6014/2, 6014/3, 6014/4, 6014/5 și 6014/6, în prot. Nr. 812 Nr. top. 6036/1, 6036/2, 6036/3, 6036/5, 6036/6, 6041, 6042, 6042/1, 6042/2, 6043 și 6045, în prot. Nr. 811 N. top. 6036/4, în pr. 805 Nr. top. 6051/1, 6051/2, 6051/3, 6051/4, 6051/5, 6051/6, 6051/7, 6051/8, 6051/9, 6051/10, 6051/12, 6051/13, 6051/14, 6051/15, 6051/16, 6051/17, 6051/18, 6051/19, 6051/20, 6052/1, 6052/2, 6052/3, 6052/4, 6052/5, 6052/6, 6052/7, în prot. Nr. 261 Nr. top. 6050, în prot. Nr. 811 Nr. top. 6039 și 6040 în prot. Nr. 806 Nr. 6033, în prot. Nr. 810 Nr. top. 6033/1 și 6034, în prot. Nr. 758 Nr. top. 5961 și 5962, în prot. Nr. 819 Nr. top. 6029 și 6030, în prot. Nr. 809 Nr. top. 6032, în prot. Nr. 789 Nr. top. 6027 și 6028, în prot. Nr. 790 Nr. top. 6031, în prot. Nr. 824 Nr. topograficū 6023, 6024, 6025 și 6026, în prot. Nr. 785 Nr. top. 6016, în prot. Nr. 786 Nr. top. 6017 și 6018, în prot. Nr. 823 Nr. top. 6019 și 6020, în prot. Nr. 787 Nr. top. 6021/1 și 6022/1, în prot. Nr. 788 Nr. top. 6021/2 și 6022/2, în prot. Nr. 809 Nr. top. 5970, 5946/3, 6015/1, 6015/2 și 6015/3, în prot. Nr. 830 Nr. top. 6005 și 6006/1, în prot. Nr. 783 Nr. top. 6006/2 și 6006/3, în prot. Nr. 781 Nr. top. 6003 și 6004/1, în prot. Nr. 782 Nr. top. 6004/2 și 6004/3, în prot. Nr. 821 Nr. top. 6001 și 6002, în prot. Nr. 822 Nr. top. 6007 și 6008, în prot. Nr. 773 Nr. top. 5987 și 5988, în prot. Nr. 772 Nr. top. 5985 și 5986, în prot. Nr. 767 Nr. top. 5975 și 5976/1, în prot. Nr. 768 Nr. top. 5977 și 5978, în prot. Nr. 763 Nr. top. 5968/2, în prot. Nr. 762 Nr. top. 5961/1 și 5966/1, în prot. Nr. 769 Nr. top. 5971, în prot. Nr. 765 Nr. top. 5971 și 5972 în protocolulū Nr. 764 Nr. top. 5969/2 în prot. Nr. 810 Nr. top. 5981, 6934/1 și 6047, în prot. Nr. 8 Nr. top. 5941, 5945 și 6064, în prot. Nr. 805 Nr. top. 6051/23, în prot. Nr. 161 Nr. top. 6051/24, 6051/25, 6051/26 și 6051/27, în prot. Nr. 805 Nr. top. 204 și 205, în prot. Nr. 778 Nr. top. 5996/2 și 5996/3, în prot. Nr. 777 Nr. top. 5995 și 5996/1, în prot. Nr. 779 Nr. top. 5997 și 5998 formēază dimpreună cu parcelele mai sus escindate sub Nr. 1—4 terenulū montanū ca atare, decī dără tōte acestea se vorū intabula dimpreună cu trrenele evidente atātū în opeatulū așa numitū Kop respective în prot. parc. pregătitū de acela și alătura rla procesū sub K 4 cāt și în conspectulū despre constatarea identității de sub L 4, în unū protocolū nou deschișendū cu dreptū de proprietate pe erariulū reg. (Va urma)

Literatură.

„Foia bisericescă și scolastică“, organū alū provinciei metropolitane gr. c. de Alba-Iulia și Făgărașū; apare în Blașiu de 2 ori pe lună și costă pe anū 6 fl. Redactorū: Dr. I. Rațiu și Al. Uilăcanū. — Nr. 18 dela 15 Iunie conține în partea bisericescă: Cine reprezenta biserică gr. c. ca actori și ca inctū în cause procesuale?, de A. B; Jurnalistica; Incă odată aplecarea s. liturgii la celebrare, de I. Borrșū; Instrucțiuni practice pentru causele matrimoniale, de Dr. I. S.; — Cosp. — În partea scolastică. Ordinațiuni ministeriale; Unū nou ramū de căștigū pentru învățatori și pentru poporū; Invēțământulū limbisticū în școala populară, de A. B. Popū, invēțatorū; Arborele de pāne; Electricitatea și Propusețiunea compusă (prelegeri practice), de P. Ungureanu.

DIVERSE.

Monstru. Profesorulū Kundra delā facultatea de medicină din Viena a arātātū în dīlele trecute ascultătorilorū sēi unū monstru rarū. Este unū băiatū, care în locū de nasū are o trombă, în vērfulū căreia se observă o mică deschidētura. Sub trombă, băiatulū are o gură mică cu doi dinți lungi și ascuțiți. Ochii nu-i suntū desvoltatī, numai în mijlocul frunții se vede a avē o formă de ochiu. După nascerea sa băiatulū a trăitū încă câteva ore și da caracteristice sunete de animalū. Rarulū monstru este aședatū în museulū patologicū din Viena.

Editorū și redactorū responsabilū:
Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul pieței Brașov

Table with exchange rates for various currencies like Banenote românești, Argintă românească, Napoleon-d'ori, etc.

Cursul la bursa de Viena

Table with exchange rates for gold, silver, and other commodities from Vienna.

Table with interest rates and other financial data, including 'ostă ungare' and 'Amortisarea datoriei'.

Avisul d-ilor abonați

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal...

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Totodată facem cunoscută tuturor D-ilor abonați, că mai avem din anii trecuți numeri pentru complectarea colecțiilor...

Administrația „Gaz. Trans.”

ABONAMENTE

„GAZETA TRANSILVANIEI”

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Table showing subscription rates for Austro-Ungaria: Pe trei luni (3 fl.), Pe șase luni (6 fl.), Pe un an (12 fl.).

Pentru România și străinătate:

Table showing subscription rates for Romania and abroad: Pe trei luni (10 fr.), Pe șase luni (20 fr.), Pe un an (40 fr.).

Abonamente la numerele cu data de Duminică.

Pentru Austro-Ungaria:

Table showing Sunday subscription rates for Austro-Ungaria: Pe an (2 fl.), Pe șase luni (1 fl.), Pe trei luni (50 cr.).

Pentru România și străinătate:

Table showing Sunday subscription rates for Romania and abroad: Pe an (8 franci), Pe șase luni (4 franci), Pe trei luni (2 franci).

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilă din 1 Iunie 1890.

Large table with train schedules for various routes including Budapest-Predeal, Predeal-Budapest, B.-Pesta-Arad-Teluz, etc., with columns for train types and times.